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生活中的旋转典例解析

　　【例1】将△ABC旋转至△A'B'C'，指出它的旋转中心和旋转角的大小.
　　
图1
　　提示：注意②旋转中心；③旋转角度；④旋转后的图形与另一图形的关系．
　　解析：将△ABC旋转至△A'B'C'，是按逆时针方向旋转.
　　故旋转中心为点O，旋转角为180°(在原图形和点O所在的平面内旋转).
　　点悟：旋转后两个图形上的对应点到中心的距离线段，且这两个图形是全等形.
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　　【例2】图中的转盘绕中心点旋转，它能与自身重合，最小的旋转角是多少度？转盘旋转一周，它与自身重合了多少次？

　　提示：注意旋转的三要素：旋转中心，

旋转的角度，旋转的方向.
　　解析：本题由圆轮旋转的不变性知，再将圆

周十二等分，每分的中心角为30度，如果原来的位

置先用笔描出在平面上，则将轮子绕中心点每旋转30度时，　图2
即与原来的位置重合一次.
　　故本题的答案为：最小的旋转角为30度，转盘旋转一周，它与自身重合12次.
　　点悟：圆轮绕中心旋转的不变性应用十分广泛，如轮船的舵手、汽车的方向盘等.
[image: image17.jpg]


　　【例3】图3（b）是一片漂亮的雪花，它可以看作是图3（a）绕哪一点旋转多少次而成？其每次的旋转角是多少度？
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　　　　　　　　　　（a）　　　　　　　（b）　　　　（C）
　　　　　　　　　　　　　       图3

　　若将图（a）顺时针旋转两次，在图（b）中标出点A的对应点.
　　提示：注意旋转中心和旋转角.
　　解析：将图（a）绕点O（中心）每次旋转60度，共旋转六次，即可得到图（b）.将图（a）顺时针旋转两次，在图（b）中A的对应点为A'，如图3（c）所示.
　　点悟：若将图（a）按逆时针旋转两次，你能在图（b）中标出点A的对应点吗？点A的对应点为A'，它们之间的夹角是多少度？

　　【例4】用一张半透明的薄纸，覆盖在画有任意△AOB的纸上，在薄纸上画出与△AOB重合的一个三角形。然后用一枚图钉在点O处固定，将薄纸绕着图钉（即点O）转动一个角度45
[image: image1.wmf]o

，薄纸上的三角形就旋转到了新的位置，标上A′、O′、B′，我们可以认为△AOB旋转45
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后到了上△A′O′B′.
[image: image20.png]B

& 7
SaoRed

o868 ko

sans




在这样的旋转过程中，你发现了什么？

　　提示：对应点、对应线段、对应角、两个图形的大小关系.
　　解析：可以看到点A旋转到点A′，OA旋转到OA′,∠AOB旋转到∠A′OB′，这些都是互相对应的点、线段与角，△ABC≌△A'B'C'.　　　　　　　　　　　　　　　图4
　　点悟：请根据旋转的性质，完成下列填空：
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　　点B的对应点是_____________；

　　线段OB的对应线段是线段_____________；

　　线段AB的对应线段是线段_____________；

　　∠A的对应角是___________；

　　∠B的对应角是___________；

　　旋转中心是点____________；　　　　　　　　　　　　　图5
　　旋转的角度是____________.
　　如图5，如果旋转中心在△ABC的外面点O处，转动60
[image: image3.wmf]o

，将整个△ABC旋转到△A′B′C′的位置。那么这两个三角形的顶点、边与角是如何对应的呢？
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　　【例5】如图6，△ABC是等边三角形，D是BC上一点，△ABD经过旋转后到达△ACE的位置.
　　（1）旋转中心是哪一点？

　　（2）旋转了多少度？

　　（3）如果M是AB的中点，那么经过上述旋转后，　　　　图6
点M转到了什么位置？

　　提示：注意道△ABC是等边三角形.
　　解析：根据旋转前后的两个图形的全等关系及△ABC是等边三角形，不能求得其旋转角的大小.具体解答为：

　　（1）旋转中心是A.
　　（2）旋转了60
[image: image4.wmf]o

.
　　（3）点M转到了AC 的中点位置上.
　　点悟：（1）图形的旋转不改变图形的形状和大小.
　　（2）旋转是由旋转中心和旋转角所决定，旋转中心可在图形上也可以在图形外.
　　（3）图形的旋转方向可以是逆时针也可以是顺时针方向.经过旋转图形的位置可能发生改变，也可能不发生改变.
　　【例6】如图7（1），点M是线段AB上一点，将线段AB绕着点M顺时针方向旋转90
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，旋转后的线段与原线段的位置有何关系？如果逆时针方向旋转90
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呢？

[image: image7.png]@ @
®|11.2.7




图7
　　提示：注意两次旋转的方向和旋转角.
　　解析：顺时针方向旋转90
[image: image8.wmf]o

，如图7（2）所示，A′B′与AB互相垂直.
　　逆时针方向旋转90
[image: image9.wmf]o

，如图7（3）所示，A″B″，与AB互相垂直.
　　点悟：点M为旋转中心，旋转角90
[image: image10.wmf]o

，

这是解决旋转问题的关键的要素.
　　【例7】如图8所示，△ABC与△ABD都是等边三角形，且△ABD可由△ABC经过旋转而得.若按逆时针方向旋转，则旋转中心是哪一点？旋转了多少角度？除了旋转之外，还可以用其他方法由△ABC变换到△ABD吗？
[image: image11.wmf]B

A

D

C

图8
　　提示：注意到等边三角形.
　　解析：本题需确定旋转中心和旋转方向，分类考虑.
　　（1）可以以A点为旋转中心，将△ABC逆时针旋转60°，即可得到△ABD.
　　（2）亦可以以B点为旋转中心，将△ABC逆时针旋转300°，即可得到△ABD.
　　（3）除了旋转方法之外，△ABD还可以由△ABC经过以AB为对称轴的轴对称变换得到.
　　（4）通过连接CD与AB得到一个交点，以此交点为旋转中心，将△ABC旋转180°亦可以得到△ABD，并且该图形还是旋转对称图形.
　　点悟：将一个图形绕中心点旋转180°后能否与自身重合，则称该图形是旋转对称图形.如平行四边形、矩形、正方形等.
　　【例8】如图9，△ABE和△ACD都是等边三角形，△EAC旋转后能与△ABD重合，EC与BD相交于点F，求∠DFC的度数.
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图9
　　提示：利用图形旋转的性质.
　　解析：因为△AEC旋转后能与△ABD重合，根据旋转图形的特征，图形中的每一点都旋转了相同的角度，即图形中的边也旋转了相同的角度.
　　又因为△AEC绕点A逆时针旋转60°可与△ABD重合.
　　则EC同样旋转了60°，则BD与EC交角∠DFC＝60°.
　　点悟：通过旋转图形，可将图形从一个位置旋转到另一个位置.也可以利用基本图形，通过旋转，组成更大、更美丽的平面图案.另外，利用旋转对称图形的特性可以巧妙地解决一些问题.
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　　【例9】已知：如图10，在△ABC中，AB=AC，D是三角形内一点，∠ADB＞∠ADC．
　　求证：DC＞DB.
　　提示：利用旋转将待求的线段集中到

一个三角形中.　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　图10
　　解析：由于已知的两个角∠ADB和∠ADC分别在两个三角形中，而条件和结论又过于分散，很难从原图形中找到解题途径，由AB=AC，联想到把△ABD绕顶点A按逆时针方向旋转至△ACE的位置，可把条件与结论集中在四边形ADCE中．
　　连结对角线DE，易知AD=AE，∠1=∠2．
　　又∠ADB=∠AEC＞∠ADC，
　　∴∠4＞∠3，
　　∴DC＞CE＝DB.
　　证明：略．
　　点悟：通过旋转将过于分散的条件集中，有利于解题.再举一例如下：

　　已知P是等边△ABC内部一点，∠APB，∠BPC，∠CPA的大小之比是5：6：7，求以PA、PB、PC的长为边的三角形的三个内角的大小之比.
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　　　　　　　　　　　　　　　图11
　　解析：要想解决PA、PB、PC的长为边的三角形的三个内角的大小之比，必须先将AP、BP、CP相对集中，这样，我们将△ABP以点A为旋转中心，逆时针旋转60°，则得到△ACE.此时，BP＝CE，AP＝AE，且∠PAE＝60°，
　　△APE为等边三角形.
　　PA、PB、PC三边构成的三角形为△CEP，
　　因为∠APB、∠BPC、∠APC三角之和为360°，
　　∠APB：∠BPC：∠APC＝5：6：7，
　　所以∠APB＝100°，∠BPC＝120°，∠APC＝140°.
　　则根据∠APB＝∠AEC＝100°，
　　∠BPC＝120°，∠APC＝140°，
　　于是，[image: image13.wmf]Ð
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　　则以PA、PB、PC为边的三角形的三个内角的大小之比为2：3：4.
　　【例10】已知：如图12，在梯形ABCD中，AD∥BC，E为CD中点，EF⊥AB于F．
　　求证：S梯形ABCD=EF·AB.
　　提示：利用旋转将梯形转化为三角形问题，这是解决
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梯形问题的常见思路之一.
　　解析：若以CD中点E为旋转中心，将△DAE旋

转180°至△CGE的位置，那么　　　　　　　　　　　　图12
　　△ABG的面积等于梯形ABCD的面积．
　　又因为E为AG中点，所以S△ABG=2S△ABE，
　　即S梯形ABCD=EF·AB.
　　证明：略．
　　点悟：当几何命题的给定图形中有中点或中线时，往往采用“中心对称变换”求解.
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